
Niederschrift

über die Sitzung der Gemeindevertretung Munkbrarup

am Dienstag, d. 23. September 2003 um 19.30 Uhr

im Gasthof Munkbrarup

Tagesordnung:

1. Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Bürgermeisterin

2. Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 19.06.2003 

3. Geomantie in der Bauleitplanung

4. Auftragsvergabe Vermessung und Sondierung

5. Bebauungsplan Nr. 9 „Brennacker“ der Gemeinde Munkbrarup, Kreis Schleswig-
Flensburg, für das Gebiet südlich der Straße Harkmoor, nördlich der Ringstraße
und östlich der bestehenden Bebauung Brombeerhof/Zur Lücke;
hier: Aufstellungsbeschluss und Auftragsvergabe

6. Einwohnerfragestunde

7. Verschiedenes

8. Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Anwesende
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeisterin Margrit Jebsen
Gemeindevertreter Heiner Iversen
Gemeindevertreter Gerd Bremer
Gemeindevertreter Hermann Jensen
Gemeindevertreter Johannes Riechmann
Gemeindevertreter Claus Henningsen
Gemeindevertreter Thomas Jessen
Gemeindevertreter Karsten Hansen
Gemeindevertreter Thomas Voß
Gemeindevertreter Günter Schröder
Gemeindevertreterin Silke Sina
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seitens der Amtsverwaltung:
Gerhard Zetzmann, Bauamt (ab 19.45 Uhr)
Protokollführerin Ute Laffrenzen

als Gäste:
Herr Dieter Ewert, Vorsitzender des Sozialausschusses
Frau Lepack, Pro Regione

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 10.09.2003 auf
heute unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

Die Verhandlungen finden – bis auf Tagesordnungspunkt 8 – in öffentlicher
Sitzung statt.

Beginn: 19.35 Uhr Ende: 23.10 Uhr

Um 19.35 Uhr eröffnet Bürgermeisterin Jebsen die Sitzung und begrüßt die
Gemeindevertreterinnen und –vertreter, Frau Lepack, 6 Zuhörer und die
Protokollführerin Frau Laffrenzen.

Sie stellt die form- und fristgemäße Einladung zu dieser Sitzung und die
Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest.

Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Bürgermeisterin

1.1 Bericht des Vorsitzenden des Finanzausschusses:
Herr Jensen teilt mit, dass der Finanzausschuss nach den Herbstferien tagen
wird, Thema werden Haushalt und Vertragsangelegenheiten sein.

1.2 Bericht des Vorsitzenden des Umweltausschusses:
Herr Iversen berichtet:
- Renaturierung Rüder Moor ist abgeschlossen
- 01.10.03: Sitzung des Umweltausschusses mit Ortstermin Rüde Moor
- ab 01.10.03 neue Öffnungszeiten bei der Grünabfallentsorgung
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1.3 Bericht der Vorsitzenden des Sozialausschusses:
Herr Ewert berichtet aus der Sitzung vom 11.09.2003:
- Parkplatzbeleuchtung Markttreff wird noch dieses Jahr errichtet
- Im Frühjahr 2004 werden 2 Holzbänke auf dem Markttreff-Vorplatz

aufgebaut
- Spielplatz Munkbrarup: Der Grillplatz und der Spielturm werden demontiert,

ein neues Spielgerät wird aufgebaut. Der Basketballkorb wird verlegt.
- Spielplatz Rüde: Der Spielturm wird saniert.
- Arbeitsgruppe „Jugendraum“ gegründet
- 14.12.03: Punschnachmittag
- 20.12.03: Klein-Weihnachtsabend
- November 03: Theaterabend im Gasthaus Munkbrarup

1.4 Bericht des Vorsitzenden des Bauausschusses:
Herr Riechmann berichtet:
- Antrag von Herrn Nissen, Campingplatz Bockholmwik: 

Die Wohnwagen sollen ganzjährig auf ihren Stellplätzen stehen bleiben
- Verkehrsberuhigung
- Geomantie in der Bauleitplanung
- 2 Bauanträge wurden beraten
- Besichtigung des Klärwerkes Großsolt

1.5 Bericht der Bürgermeisterin:
- Bitte an alle Bürger, Bäume und Hecken an den Straßenlaternen

zurückzuschneiden, wenn diese den Lichteinfall beeinträchtigen
- 30.09.03: Informationsveranstaltung zur LSE 
- MdB Börnsen hat ein Schreiben an das Ministerium für Wirtschaft und

Verkehr bezüglich der Schließung der Schlachterei in Munkbrarup gesandt.
Frau Jebsen verliest das Antwortschreiben aus dem Ministerium

- Schlachterei Tordsen wird demnächst einmal wöchentlich mit einem
Verkaufswagen in Munkbrarup stehen

- 31.12.01 hatte die Gemeinde 1059 Einwohner und am 31.12.02 waren es
1057 Einwohner

- Kindertagesstättenbedarfsplan
- 21.08.03: Ausflug der Senioren zum Landtag
- Jugendfeuerwehr
- 40 Jahre Förde-Yachtclub Bockholmwik
- 25 Jahre Wasserwerk Grundhof
- 30 Jahre Kindergarten Munkbrarup
- Elfriede und Heinz Logemann, Goldene Hochzeit
- Verkehrsberuhigung Iskiersand
- Schulwegsicherung
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- Tennis-Klause bietet der Gemeindevertretung an, ihre Sitzungen in ihrem
Lokal durchzuführen

- Schreiben von Herrn Wolfgang Börnsen bezüglich der Förderung der
plattdeutschen Sprache

- Einbruch im Gemeindearbeiterschuppen sowie im Feuerwehrgerätehaus
- Dringlichkeitssitzung in Glücksburg betreffend der Finanzierung des

geplanten Spaßbades
- ab 01.10.03 neue Öffnungszeiten im Bürgerbüro des Amtes

Zu Punkt 2des Tagesordnung:
Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 19.06.2003

Gemeindevertreter Iversen teilt mit, dass auch er der Fraktion der Freien
Wählergemeinschaft wieder beigetreten ist und nicht nur, wie auf der Sitzung vom
19.06.2003 protokolliert, die Gemeindevertreter Schröder und Voss.

Einstimmiger Beschluss:
Die Niederschriften über die Sitzung vom 19.06.2003 werden mit der o.a. Ergänzung zur
Kenntnis genommen und genehmigt.

Die Benutzerordnung der Feuerwehrgerätehäuser Munkbrarup und Rüde sollen dieser
Niederschrift als Anlage beigefügt werden.

Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
Geomantie in der Bauleitplanung

Frau Lepack erläutert die Bauleitplanung unter Berücksichtigung der Geomantie (=
Energielehre). Sie stellt mehrere Baugebiete vor, die mit Hilfe von Geomanten geplant
worden sind. Dabei werden Wasseradern, Erdstrahlen und andere Störfaktoren
berücksichtigt. Der Verlauf von Straßen und Wegen sowie die Lage von Grün- und
Bauplätzen werden mit Hilfe der geomantischen Linien festgelegt.

Pause von 20.40 Uhr bis 20.50 Uhr
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Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
Auftragsvergabe Vermessung und Sondierung

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung Munkbrarup verschiebt diesen Tagesordnungspunkt in den
nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung.

Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
Bebauungsplan Nr. 9 „Brennacker“ der Gemeinde Munkbrarup, Kreis
Schleswig-Flensburg, für das Gebiet südlich der Straße Haarkmoor,
nördlich der Ringstraße und östlich der bestehenden Bebauung
Brombeerhof/Zur Lücke;
hier: Aufstellungsbeschluss und Auftragsvergabe

Beschluss bei 8 Ja-Stimmen und 3 Stimmenenthaltungen:
1. Für das Gebiet südlich der Straße Harkmoor, nördlich der Rimmstraße und östlich

der bestehenden Bebauung Brombeerhof/Zur Lücke wird der Bebauungsplan Nr.
9 „Brennacker“ aufgestellt.

Auf der bislang landwirtschaftlich genutzten Fläche wird eine ca. 0,53 ha große
Fläche als gemischte Baufläche und eine ca. 2,87 ha große Fläche als
Wohnbaufläche mit einem verbindlichen Bebauungsplan überplant. Dies dient der
kontinuierlichen Baulandbereitstellung der Gemeinde Munkbrarup und der
Bereitstellung gemischt genutzter Grundstücke.

2. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs soll die Ingenieurgesellschaft IGN in
Schleswig beauftragt werden.

3. Mit der Beteiligung der Bürger und Bürgerinnen wird der Amtsvorsteher
beauftragt.

4. Der Aufstellungsbeschluss ist ortüblich bekannt zu machen (§2 (1) Satz 2
BauGB).

Abstimmungsergebnis:
Gesetzliche Zahl der Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter: 11
Davon anwesend: 11
Ja-Stimmen:   8
Nein-Stimmen:   0
Stimmenenthaltungen:   3

Hinweis:
Gemäß § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der
Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen.
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Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

6.1 Mehrere Einwohner fordern eine Verkehrsberuhigung im St.Laurentius-Weg. Laut
ihrer Aussagen wird die Straße viel von Kindern und Senioren sowie von
Autofahrern zunehmend als Durchgangsstraße genutzt. 

6.2 Ein Einwohner erbittet Informationen zur Schulwegsicherung, hier im Besonderen
an der Bushaltestelle am Dorfteich entlang der L 268.

Bürgermeisterin beantwortet die Fragen. Im St.Laurentius-Weg soll demnächst eine
Verkehrsmessung durchgeführt und anschließend im Bauausschuss ausgewertet
werden.

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Verschiedenes

7.1 In einigen Straßen Munkbrarups sind die Straßenlaternen ausgefallen. Der Fehler
wurde bisher nicht gefunden.

7.2 Die Kosten für die Herstellung und Verteilung des Amtsboten sind enorm
gestiegen.

Der Sozialausschuss soll kostengünstige Alternativen erarbeiten.

7.3 Herr Thomas Asmussen, Freienwill, hat bei der Gemeinde nachgefragt, ob
Interesse zur Vorführung einer 4-blättrigen Dückerkreissäge besteht.

Der Umweltausschuss soll sich mit Herrn Asmussen in Verbindung setzten.

7.4 Thema auf der Sitzung des Kirchenvorstandes am 25.10.03 in Grundhof ist die
„Diakonie als Betreiber und Investor für die geplante Altenpflegeanlage in
Langballig“.

7.5 Es gab eine Diskussion über das Verteilen der Informationsblätter der SPD-
Fraktion. Die Fraktionen werden einen Termin vereinbaren und sich mit diesem
Thema auseinander setzen.
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7.6 Die laufenden Kosten für die Reinigung der Toilettenanlagen in Bockholmwik
stehen noch nicht fest.

Zu Punkt 8 der Tagesordnung:
Bau- Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

- Siehe gesonderte Niederschrift – nicht öffentlicher Teil -

Um 23.10 Uhr wird die Öffentlichkeit wieder hergestellt. Es nehmen keine Zuhörer mehr
an der Sitzung teil.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Jebsen
für die Teilnahme und die gefassten Beschlüsse und schließt die heutige Sitzung um
23.10 Uhr.

gez. Margit Jebsen         gez. Ute Laffrenzen
  Bürgermeisterin Protokollführerin


